

# 美好梦想, 奔驰在辽阔草原

## ——以习近平总书记为核心的党中央关心内蒙古发展纪实

### 各族守望相助 共同创造美好生活

70年沧桑巨变,广袤的蒙古高原,从昔日荒芜破败的半殖民地半封建社会,到如今高楼林立、车水马龙的现代化城市,水草丰美、牛羊成群的集约化牧区,一派欣欣向荣的景象。

对于这片美丽、辽阔的土地,习近平总书记始终深深牵挂。

2014年春节前夕,习近平总书记冒着严寒来到内蒙古。立足内蒙古独特经济社会条件和历史发展脉络,经过深入调研思考,习近平总书记对内蒙古长远发展提出清晰的战略指引:

——“希望内蒙古各族干部群众守望相助”;

——把内蒙古建成“我国北方重要的生态安全屏障”“祖国北疆安全稳定的屏障”;

——“把内蒙古建成我国向北开放的重要桥头堡”。

“守望相助”,是习近平总书记对内蒙古的殷切期望。

“守,就是守好家门,守好祖国边疆,守好内蒙古少数民族美好的精神家园;望,就是登高望远,规划事业、谋求发展要跳出当地、跳出自然条件限制,跳出内蒙古,有宽广的世界眼光,有大局意识;相助,就是各族干部群众要牢固树立平等团结互助和谐的思想,各族人民拧成一股绳,共同守卫祖国边疆,共同创造美好生活。”

习近平总书记给内蒙古提出了清晰的总体发展目标——“把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽”。

党的十八大以来,以习近平总书记为核心的党中央对草原大地各项

在草原最美的季节,内蒙古自治区即将迎来成立70周年大庆。党的十八大以来,以习近平总书记为核心的党中央高瞻远瞩、情系草原,立足全局谋划内蒙古经济社会发展,为祖国北部边疆制定了清晰的行动纲领、提供了不竭的发展动力,内蒙古各族干部群众守望相助,各项事业蒸蒸日上,生态环境更加亮丽,群众生活愈加美好……

事业发展始终关心,李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽同志也从边疆稳定、民族团结、改善民生等方面对内蒙古发展提出要求、寄予厚望,勉励内蒙古干部群众在推进富民强区、促进民族团结上不断取得新成绩。

### 转方式战贫困 把日子过得更红火

2014年1月28日,在考察内蒙古并听取自治区党委和政府工作汇报后,习近平总书记作了重要讲话。他在讲话中不仅为内蒙古经济转型发展“把脉”,还开出了“药方”:推动转方式同调整优化产业结构相结合,推动转方式同延长资源型产业链相结合,推动转方式同创新驱动发展相结合,推动转方式同节能减排相结合,推动转方式同全面深化改革相结合。

遵照习近平总书记“5个结合”的明确指示,内蒙古坚持稳中求进、不断创新,2016年煤炭占工业比重由5年前的34%下降到22%,战略性新兴产业占比较5年前提高4.7个百分点;产业加快聚集,2016年工业开发区(园区)实现产值1.71万亿元,对工业的贡献率达到68%。

习近平总书记不仅关心内蒙古经济转型发展,更牵挂着内蒙古各族困难群众。

“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素;只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实,我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。”习近平总书记的话真挚深情。

党的十八大以来,内蒙古将民族地区作为脱贫攻坚的主战场,因人因户精准施策,综合运用产业扶贫、易地扶贫搬迁、教育扶贫、政策兜底等措施,全区141万各族同胞摘掉“贫困帽”。与此同时,不断提升民生保障水平,在全国率先实现高中阶段免费教育,城镇失业率低于4%的目标控制值,“零就业”家庭始终保持动态清零,重点棚户区改造任务圆满完成……

“要把人民放在心中最高位置,全力为群众排忧解难。”习近平总书记察看锡林浩特市楚古兰街道爱民社区后的指示,暖透了草原大地各族百姓的心,更鼓舞了内蒙古全体党员干部一心一意为人民服务的劲。

### 抓好生态修复 筑牢生态安全屏障

“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”“美丽的草原我的家,风吹草绿遍地花”……祖国北方草原的优美意境让习近平总书记无限感慨,也心存忧虑。

2013年以来,呼伦湖的保护治理工作、阿拉善盟腾格里工业园区

发生的环境污染问题,牵动着习近平总书记的心。他多次作出重要批示,要求严肃处理整改,切实加强生态环境治理和保护。

处在“进则全胜、不进则退”的历史关头,内蒙古生态文明建设该怎么走?

习近平总书记2014年考察内蒙古时,立足全国,给内蒙古各级干部群众明确指引:“我看出路主要有两条,一条是继续组织实施好重大生态修复工程,搞好京津风沙源治理、三北防护林体系建设、退耕还林、退牧还草等重点工程建设;一条是积极探索加快生态文明制度建设。”

两条路径、一个方向,内蒙古生态文明建设从此进入快车道。

过去3年来,内蒙古自治区以草原、森林为主体,重点建设大兴安岭、阴山和贺兰山生态防护屏障,建设沙地防治区、沙漠防治区、草原保护与治理区、黄土高原丘陵沟壑水土保持区,加强湿地等禁止开发区域保护和地质环境治理。

遵照习近平总书记的指示批示要求,内蒙古采取多项举措加强呼伦湖保护治理;对腾格里工业园区发生的环境污染问题多次部署整改。目前,内蒙古已经建立182个自然保护区、43个国家森林公园、49个国家湿地公园,还有3个世界地质公园、8个国家地质公园。

### 心连心手拉手 弘扬“蒙古马精神”

“对内蒙古来说,维护社会和谐稳定,必须巩固和发展民族团结大局。”习近平总书记的话简洁有力,“各族干部群众都要明白,没有民族团结,整天乱哄哄的,哪一个民族也过不上好日子。”

2009年考察内蒙古时,习近平曾来到呼和浩特市赛罕区学府花园路社区退休干部杨仲黎家,征求他对加强社区建设的意见。

2014年考察内蒙古时,他又专门到呼和浩特市看望牛玉儒同志的家人。牛玉儒是一名蒙古族干部,忘我工作,勤政为民,2004年病逝。

2015年2月16日,内蒙古军区边防某团一连的官兵们捧着一封回信,激动万分!一年前,习近平总书记考察内蒙古时到这个连队视察,温暖的关怀令战士们久久难忘。为了向习近平总书记汇报过去一年连队和官兵们取得的进步,大家给总书记写了一封信。没想到,总书记很快就回信了。

“蒙古马虽然没有国外名马那样的高大个头,但生命力强、耐力强、体魄健壮。我们干事创业就要像蒙古马那样,有一种吃苦耐劳、一往无前的精神。”习近平总书记用形象的比喻勉励内蒙古各族干部群众。

站在新的历史起点上,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,内蒙古各族干部群众心连心、手拉手,弘扬“蒙古马精神”,守望相助筑牢共同团结奋斗、共同繁荣发展的基石,快马加鞭推动经济社会生态安全各项事业迈上新台阶,一定会把祖国辽阔的北部边疆建设得更加亮丽。

(据新华社北京8月6日电)

## 纪念粟裕大将诞辰110周年

本报讯(记者 江跃中)今年是粟裕大将诞辰110周年。昨天下午,上海市新四军历史研究会、上海市国防教育基金会在上海市社会科学界联合会大楼共同举办座谈会,缅怀粟裕大将辉煌人生和对革命作出的杰出贡献。

纪念座谈会上播放了纪录片《粟裕大将》。原新四军第一师老战士阮武昌以《一个高尚的人》为题,述说了粟裕大将高尚的品德风范。原新四军第一师老战士苏荣回忆了粟裕大将革命战争年代建立的丰功伟绩。粟裕大将的亲属粟刚兵通过几件生活小事讲述了粟裕关心战友、关心普通群众的事迹。上海新四军研究会会长刘苏闽以《赤胆忠心立天地,雄才大略铸丰碑》为题,从“赤胆忠心,矢志不渝的坚定信念”“英勇善战,敢于担当的英雄本色”“运筹帷幄,决战决胜的雄才大略”“无私奉献,鞠躬尽瘁的高风亮节”四个方面,介绍了粟裕大将的丰功伟绩和高风亮节的品格。

全国政协常委童世平上将和学术界的专家教授、新四军研究会会员共130余人出席座谈会。



## 昔日臭水浜 今日游泳池

夏日午后烈日炎炎,前天,一场特殊的游泳比赛在浦东开环环保园区河道举行。该河道原是污水浜,如今河浜游泳赛道里的水由污水循环处理后得来——园区的各类污水被全面收集,通过植物生态净化技术处理后再利用,定期排放到天然河道中,可帮助河道自净功能恢复,改善环境。此次活动也是为了增强全民环保意识。

本报记者 孙中钦 摄影报道

## 拉孜首届中国堆谐之乡文化旅游节开幕

### 帮藏族文化“走出去” 让流动游客“留下来”

本报讯(记者 方翔 通讯员 李东华)8月5日,拉孜首届中国堆谐之乡文化旅游节暨雅江骑行活动开幕,吸引近万人观看。此次文化旅游节持续3天,是日喀则市第十五届珠峰文化旅游节重要组成部分。

“堆”在藏语里意为“上”,是指雅鲁藏布江上游的日喀则地区昂仁县、定日县、拉孜县、萨迦县和阿里地区一带,“谐”意为歌舞。拉孜县一直以来被西藏人民视为“堆谐的故乡”,拉孜堆谐在2007年应邀赴京参加春晚,2008年被评为国家级非物质文化遗产,2014年到上海参加亚信峰会演出。

然而在辉煌背后,拉孜堆谐也

曾一度遇到因为没有年轻人加入,舞步、词曲面临失传的困境。拉孜为上海援藏对口县,上海市第六批、第七批援藏联络小组总投资2400余万元在拉孜建立堆谐文化演艺中心,一方面保护堆谐这一非物质文化遗产,另外一方面希望留住游客。

而此次文化旅游节也正是由上海援藏干部负责。据介绍,拉孜以此

次系列旅游活动的举办为契机,积极响应党和国家提出的“旅游+扶贫”的行动指导意见,大力发展拉孜县旅游文化产业,打造“日喀则西部中心”,实现“全域旅游”发展。

作为西藏第二大城市,日喀则的自然和人文旅游资源都非常丰富,但如何让流动的游客“留下来”,上海援藏干部们将工作重心放在了

深入挖掘人文旅游资源上。

上海援藏干部、江孜县委副书记王高安介绍:《江孜印迹》是江孜的一张文化名片,我们把它做了室内剧改编,在上海巡演,希望通过‘走出去’的方式,让更多人增加对日喀则的了解,改变过去在江孜‘白天看庙,晚上睡觉’的旅游模式,吸引游客停留得更久一点。”

藏戏被称为“藏族文化活化石”。今年10月,日喀则市昂仁县境内的日吾其迥巴藏戏将亮相乌镇戏剧节,这是上海市援藏干部、日喀则市委外宣办副主任田冰策划的。“我们期待通过戏剧节这个平台,让藏戏能够走上更大的舞台。”田冰说。